
Admira Flow
Instructions for use

Admira Flow is a flowable, light-curing (halogen and LED),
radiopaque filling material suitable for filling anterior and
posterior teeth. As an Ormocer®-based material, Admira
Flow represents an advancement in composite techno-
logy. Due to its low viscosity, Admira Flow provides very
good wetting and adaptation to tooth substance.
Admira Flow contains three-dimensionally curing
anorganic-organic co-polymers (Ormocer®s) and additive
aliphatic and aromatic dimethacrylates. Ormocer®s as a
material type are protected by patent. Admira Flow cures
under halogen or LED lights.
Admira Flow can be polished to a high gloss and
exhibits high durability and color stability.
Admira Flow contains 64% anorganic filler material
(=50.5% vol. microfillers, ca 0.7 µm and highly disperse
silicon dioxide).
Admira Flow is used with Admira Bond, a dentine-
enamel bond with specially developed adhesive Ormocer®s.
Admira Flow is available in 4 shades (A1, A2, A3, A3.5).

Indications:
- fillings with minimally invasive preparation technique
- fillings of small cavities and extended fissure sealing
- to block out undercuts
- for lining or coating of cavity walls
- fillings of class Ill to V including V-shaped defects and
cervical caries

- repair of fillings and veneers
- luting of translucent prosthetic pieces (e. g. full ceramic
crowns etc.)

Directions:
Admira Flow adapts well to the cavity, helps to avoid air
pockets and accelerates the filling procedure. Prevent the
flowing-off of Admira Flow in critical areas (e.g. use a
transparent matrix in approximal areas).

Preparation/Shade selection:
Clean the teeth to be treated with a fluoride-free
cleaning paste.
Mark occlusal contact points (posterior area); a minimal
separation facilitates the design of the approximal
contacts and placement of the matrix.
The Admira Flow shade guide is made of original light-
cured material and matches the shade of a thoroughly
polymerized filling. Moisten the shade guide and match
the shade to the moist, clean tooth in daylight before
anaesthesia.
Use of rubber dam is recommended.

Cavity preparation:
In order to conserve healthy tooth substance, a mini-
mally invasive preparation according to the rules of ad-
hesive filling technique should be carried out. Special
preparation forms for extended fissure sealing and on
deciduous teeth should be observed. Caries-free defects
do not necessarily require preparation.

Cleaning/Drying:
Cleaning and drying the cavity is carried out with
special preparations or a hydrogen peroxide solution.
Follow the special instructions for the application of
bonding agents (see corresponding instructions for use).

Lining:
Pulp protection should be applied in the proximity of the
pulp.

Etching/Bonding:
Use Admira Flow with the “total-etch-technique" and
Admira Bond. Follow the instructions for use of Vococid
and Admira Bond. Avoid contamination of the etched
enamel or the inhibition layer of Admira Bond as it is
important for adhesion to the filling material.

Application of Admira Flow:
Attach application cannula to the syringe and apply
Admira Flow directly.
For fillings of more than 2 mm, apply and polymerize in
layers (cure each layer for approx. 40 s). Conventional
polymerization devices are suitable for light curing
Admira Flow. The light output should be a minimum of
500 mW/cm2 on halogen polymerization devices and
300 mW/cm2 on LED devices.
Transparent strips, crowns and/or light wedges should
be used. Care should be taken to ensure good marginal
sealing. Hold the tip of the halogen light as close as
possible to the surface of the filling.
If the distance is more than 5 mm, the curing depth will
be reduced. Polymerization may be limited to the area of
the light cone only. Insufficient curing can lead to dis-
colouration and pulp irritation.
The filling can be finished and polished immediately after
removing the transparent strips/crowns (fine or extra-fine
grain diamond, polishing discs). During the finishing and
polishing, the filling must be cooled. The margin of the
filling, or even better the entire tooth, should be fluori-
dated as a final step.

Application of Admira Flow Caps:
Remove black protective cap of the carpule.
Insert Caps into the opening of the dispenser (follow the
instructions for use). Bend the metal cannula according
to the indication into the desired direction. Apply
Admira Flow directly into the cavity by slightly and
evenly pressing the levers of the dispenser together.
Use Admira Flow Caps for one patient only!

Warnings/Precautions:
- No known side effects. Sensitivity may occur in hyper-
sensitive patients.

- Admira Flow contains Ormocer®s, dimethacrylates, BHT.
If the prescribed application technique cannot be used
or in cases of known allergies to these ingredients,
Admira Flow should not be used.

- Materials containing thymol, eugenol or oil of cloves
interfere with the curing of filling resins. Do not use zinc
oxide eugenol cements or other materials containing
eugenol in combination with filling resins.

Storage:
Store at temperatures between 4°C - 23°C. Admira Flow
may be refrigerated, but must be allowed to reach room
temperature before use.
To avoid exposure to light, syringes should be closed
immediately after dispensing.
Do not use after the expiry date.

Our preparations have been developed for use in dentistry.
As far as the application of the products delivered by us is
concerned, our verbal and/or written information has been
given to the best of our knowledge and without obligation.
Our information and/or advice do not relieve you from
examining the materials delivered by us as to their for the
intended purposes of application. As the application of our
preparations is beyond our control, the user is fully
responsible for the application. Of course, we guarantee the
quality of our preparations in accordance with the existing
standards and corresponding to the conditions as stipula-
ted in our general terms of sale and delivery.

Ormocer® is a registered trademark of the Fraunhofer Institut, Würzburg,
Germany.

Gebrauchsanweisung

Admira Flow ist ein fließfähiges, lichthärtendes und rönt-
gensichtbares Füllungsmaterial auf Ormocer® Basis, das
auf der bewährten Composite Technologie aufbaut. Es eig-
net sich für die Füllungstherapie im Front- und Seiten-
zahnbereich. Aufgrund seiner niedrigen Viskosität weist
Admira Flow eine sehr gute Benetzung und Adaption an
der Zahnsubstanz auf.
Admira Flow enthält dreidimensional vernetzte anorga-
nisch-organische Verbundpolymere (Ormocer®e) sowie
additiv aliphatische und aromatische Dimethacrylate. Die
Materialklasse der Ormocer®e ist patentrechtlich ge-
schützt. Das Füllungsmaterial härtet durch Halogen- oder
LED-Licht aus.
Admira Flow ist hochglanzpolierbar und zeichnet sich
durch hohe Festigkeit und Farbstabilität aus.
Admira Flow enthält 64% anorganische Füllstoffe (= 50,5
Vol-% Mikrofüller, ca. 0,7 µm und hochdisperses Silizium-
dioxid).
Admira Flow wird im System mit Admira Bond, einem
Dentin-Schmelzbond, angewendet, dessen zentrale Be-
standteile eigens entwickelte Adhäsiv-Ormocer®e sind.
Admira Flowwird in vier Farben geliefert (A1, A2, A3, A3.5).

Anwendungsgebiete:
- Füllungen mit minimalinvasiver Präparationstechnik
- Füllungen von kleinen Kavitäten und bei erweiterter
Fissurenversiegelung

- zum Ausblocken von Unterschnitten
- als Unterfüllung bzw. zum Auskleiden von Kavitäten
- Füllungen der Klassen III bis V einschließlich keilförmiger
Defekte und Zahnhalskaries

- Füllungsreparaturen, Reparatur von Verblendungen
- Befestigung lichtdurchlässigen Zahnersatzes (z. B. Voll-
keramikkronen usw.).

Verarbeitung:
Mit Admira Flow besitzen Sie ein Material, das sich sehr
gut der Kavität anpasst, Lufteinschlüsse vermeiden hilft
und mit dem eine Füllungslegung schneller erfolgen kann.
Treffen Sie in Bereichen, wo das gelegte Admira Flow ab-
fließen kann, entsprechende Maßnahmen (z.B. durchsich-
tige Matrize im approximalen Bereich verkeilen).

Vorbereitung/Farbauswahl:
Zu behandelnde Zähne mit fluoridfreier Reinigungs-
paste reinigen.
Okklusale Kontaktpunkte (Seitenzahnbereich) markieren,
minimale Separation erleichtert die Approximalkontakt-
gestaltung und das Anlegen der Matrize.
Zur Farbauswahl die Admira Flow-Farbskala aus Origi-
nalmaterial (entspricht der Farbe der gelegten und aus-
reichend gehärteten Füllung) mit dem gereinigten Zahn
vor der Anästhesie vergleichen (Farbmuster und Zahn
anfeuchten, Farbe bei Tageslicht aussuchen).
Das Anlegen von Kofferdam wird empfohlen.

Kavitätenpräparation:
Grundsätzlich sollte eine minimal invasive Präparation
nach den Regeln der adhäsiven Füllungstechnik unter
Erhalt gesunder Zahnsubstanz erfolgen. Besondere
Präparationsformen bei erweiterter Fissurenversiegelung
bzw. bei Milchzähnen beachten! Bei kariesfreien Defek-
ten ist eine Präparation nicht unbedingt notwendig.

Reinigung/Trocknung:
Die Reinigung und Trocknung der Kavität erfolgt mit
speziellen Mitteln oder Wasserstoffperoxid-Lösung. Die
Besonderheiten bei der Anwendung von Haftvermittlern
sind zu beachten (siehe entsprechende Gebrauchs-
anweisung).

Unterfüllung:
Im pulpennahen Bereich sollte ein Pulpenschutz appli-
ziert werden.

Ätzen/Bonden:
Admira Flow mit der “Total-Etch-Technik” und Admira
Bond anwenden. Bitte beachten Sie die Gebrauchsan-
weisungen von Vococid und Admira Bond. Eine Kon-
tamination des geätzten Schmelzes oder der inhibierten
Schicht von Admira Bond vermeiden, da sie für den
Verbund mit dem Füllungmaterial wichtig ist.

Applikation von Admira Flow:
Applikationskanüle auf die Spritze drehen und Admira
Flow direkt applizieren.
Füllungen über 2 mm Dicke schichtweise applizieren
und aushärten (jede Schicht etwa 40 s bestrahlen). Zur
Lichthärtung des Materials sind handelsübliche Poly-
merisationsgeräte geeignet. Die Lichtleistung sollte
500mW/cm2 bei Halogenlichtgeräten sowie 300mW/cm2

bei LED-Lampen nicht unterschreiten.
Transparente Strips und Kronen bzw. Lichtkeile verwen-
den. Auf guten Randschluss achten. Das Lichtaustritts-
fenster des Lichthärtegerätes so nah wie möglich an die
Füllungsoberfläche bringen.
Beträgt der Abstand mehr als 5 mm, so ist mit schlech-
teren Durchhärtetiefen und einer auf den Bereich des
auftreffenden Lichtkegels beschränkten Aushärtung zu
rechnen. Eine ungenügende Aushärtung kann zu Verfär-
bungen und pulpitischen Beschwerden führen.
Die Ausarbeitung und Politur der Füllung kann unmittel-
bar nach der Entfernung der Formhilfen unter Kühlung
erfolgen (z.B. feine bzw. extrafeine Diamantschleifer,
Schleifscheiben). Zum Abschluss sollte der Füllungs-
rand, besser der gesamte Zahn, fluoridiert werden.

Applikation von Admira Flow Caps:
Schwarze Schutzkappe von der Karpule entfernen.
Caps in die Öffnung des Dispensers (entsprechende Ge-
brauchsanweisung beachten) einlegen. Metallkanüle je
nach Indikation in die gewünschte Richtung biegen.
Admira Flow durch langsames, gleichmäßiges Zusam-
mendrücken der Dispenserhebel direkt in die Kavität
applizieren.
Admira Flow Caps jeweils nur für einen Patienten ver-
wenden!

Hinweise/Vorsichtsmaßnahmen:
– Nebenwirkungen sind nicht bekannt. Eine Sensi-
bilisierung bei überempfindlichen Personen läßt sich
jedoch nicht ausschließen.

– Admira Flow enthält Ormocer®e, Dimethacrylate, BHT.
Ist die vorgeschriebene Anwendungstechnik nicht
möglich oder bestehen erwiesene Allergien gegen
einzelne Bestandteile, ist auf die Anwendung von
Admira Flow zu verzichten.

– Thymol-, eugenol- bzw. nelkenölhaltige Präparate
führen zu Aushärtungsstörungen der Füllungskunst-
stoffe. Die Verwendung von Zinkoxid-Eugenol-
Zementen oder anderer eugenolhaltiger Werkstoffe in
Verbindung mit Füllungskunststoffen ist daher zu ver-
meiden.

Lagerung:
Lagerung bei 4°C - 23°C. Lagerung im Kühlschrank ist
möglich. Material vor der Verwendung auf Raumtempe-
ratur bringen.
Spritzen nach Entnahme sofort verschließen, um Lichtein-
wirkung zu verhindern.
Nach Ablauf des Verfalldatums nicht mehr verwenden.

Unsere Präparate werden für den Einsatz im Dentalbe-
reich entwickelt. Soweit es die Anwendung der von uns
gelieferten Präparate betrifft, sind unsere wörtlichen
und/oder schriftlichen Hinweise bzw. unsere Beratung
nach bestem Wissen abgegeben und unverbindlich. Un-
sere Hinweise und/oder Beratung befreien Sie nicht davon,
die von uns gelieferten Präparate auf ihre Eignung für die
beabsichtigten Anwendungszwecke zu prüfen. Da die An-
wendung unserer Präparate ohne unsere Kontrolle erfolgt,
liegt sie ausschließlich in Ihrer eigenen Verantwortung. Wir
gewährleisten selbstverständlich die Qualität unserer Prä-
parate entsprechend bestehender Normen sowie entspre-
chend des in unseren allgemeinen Liefer- und Verkaufs-
bedingungen festgelegten Standards.
Ormocer® ist ein registriertes Warenzeichen des Fraunhofer Instituts,
Würzburg, Deutschland.
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DE Instrucciones de uso

Admira Flow es un material de obturación fotopolimeri-
zable y radiopaco a base de Ormocer®es que se basa en
la tecnología eficaz de composites. Es apropiado para la
terapia de obturaciones en el sector anterior y posterior.
Debido a su baja viscosidad Admira Flow dispone de un
buen mojado y adaptación a la sustancia del diente.
Admira Flow contiene polímeros adhesivos inorgánicos-
orgánicos, tridimensionalmente combinados (Ormocer®es)
así como dimetacrilatos aditivo-alifáticos y aromáticos. La
clase de material de Ormocer®es etsá patentada. El ma-
terial de obturación se polimeriza con luz halógena o luz
LED.
Admira Flow se puede pulir a brillo y, además, se
distingue por una alta estabilidad y resistencia al color.
Admira Flow contiene un 64 % de partículas de carga
inorgánicas (= 50.5% Vol. microcargas, aprox. 0.7 µm y
dióxido de sílice altamente dispersado).
Admira Flow se usa en combinación con Admira Bond,
un adhesivo para la dentina y el esmalte, cuyos compo-
nentes principales son adhesivos de Ormocer®es espe-
cialmente desarrollados.
Admira Flow está disponible en 4 colores (A1, A2, A3,
A3.5).

Ámbitos de aplicación:
- obturaciones con técnica mínima invasiva
- obturaciones de pequeñas cavidades así como en
caso de sellado extendido de fisuras

- para bloqueados de socavaduras
- para rebases resp. chapados de cavidades
- obturaciones de las clases III - V, incluyendo defectos
cuneiformes y caries cervical

- reparaciones de obturaciones y obturaciones revestidas
- fijaciones de coronas y puentes transparentes (p. ej.
coronas completas de cerámica, etc.)

Modo de aplicación:
Con Admira Flow Ud. dispone de un material que se
adapta muy bien a la cavidad, es decir, que evita la
entrada de aire y con el que se efectua la colocación de la
obturación más rápido. En sectores donde Admira Flow
puede escurrir, por favor, observe tomar las medidas
requeridas (p. ej. acuñar una matriz transparente en el
sector proximal).

Preparación/Selección del color:
Limpiar los dientes a tratar con una pasta limpiadora sin
fluoruro.
Marcar los puntos de contacto oclusales (sector poste-
rior), una separación mínima facilita la formación del
contacto proximal y la aplicación de la matriz.
Para seleccionar el color, comparar el colorímetro de
Admira Flow del material original (corresponde al color
de una obturación aplicada y suficientemente polimeri-
zada) con el diente limpio antes de la anestesia (luz
natural, humedecer la muestra de color y el diente).
Se recomienda el uso de un dique de caucho.

Preparación de la cavidad:
Se debería efectuar, en general, una preparación mínima
invasiva (técnica de obturación adhesiva) conservando
la sustancia dentaria sana. ¡Observar las preparaciones
especiales en caso de sellado extendido de fisuras o
dientes caducos! En caso de defectos sin caries, una
preparación no es absolutamente necesaria.

Limpieza/Secado:
La limpieza y el secado de la cavidad deberían ser efec-
tuados con preparados especiales o una solución de
agua oxigenada. Observar las particularidades en caso
de aplicación de agentes adhesivos (véanse instruccio-
nes de uso correspondientes).

Relleno de base:
Se debería aplicar una protección pulpar en proximidad
a la pulpa.

Grabar/Bonding:
Utilizar el Admira Flow con la “técnica de grabado total”
y el Admira Bond. Por favor, observe las instrucciones
de uso de Vococid y de Admira Bond. Evitar una con-
taminación del esmalte grabado o de la capa inhíbida
con el Admira Bond, ya que es importante para la adhe-
sión con el material de obturación.

Aplicación de Admira Flow:
Girar la cánula de la aplicación en la jeringa y aplicar
directamente Admira Flow.
Las obturaciones de más de 2 mm tienen que ser
aplicadas y curadas capa por capa (polimerizar cada
capa por aprox. 40 s). Para la fotopolimerización del ma-
terial son apropiados los aparatos de polimerización ha-
bituales. La fuerza de la luz no debería descender los
500 mW/cm2 en aparatos con luz halógena así como los
300 mW/cm2 en lámparas con diodo luminoso (LED).
Utilizar tiras y coronas o bien cuñas transparentes.
Vigilar la buena adaptación marginal.
Tener la fuente de luz halógena lo más cerca posible a la
superficie de la obturación.
Si la distancia es más de 5 mm, la profundidad de
endurecimiento podría ser inferior y sería posible que el
endurecimiento se reduciera al alcance del cono
luminoso incidente. Una polimerización insuficiente
puede causar decoloraciones e irritaciones de la pulpa.
El acabado y el pulido de la obturación pueden ser efec-
tuados inmediatamente después de retirar los
elementos auxiliares para la conformación, con refrige-
ración (p. ej. puntas de diamante finas o extrafinas,
discos de pulir). Para finalizar, es aconsejable fluorizar
el margen de la obturación, o mejor, todo el diente.

Aplicación de Admira Flow Caps:
Quitar la capa de protección de la cápsula.
Insertar la Caps en la apertura del dispensador (observar
las respectivas instrucciones de uso). Dependiente de la
indicación, girar la cánula de metal en la dirección dese-
ada. Aplicar Admira Flow directamente en la cavidad
presionando la palanca despacio y regularmente.
¡Utilizar Admira Flow Caps solamente para el trata-
miento de un sólo paciente!

Indicaciones:
- Aunque no se conocen efectos secundarios, no se
pueden excluir sensibilidades con pacientes hipersen-
sibles.

- Admira Flow contiene Ormocer®es, dimetacrilatos,
BHT. Si la técnica de aplicación ordenada no es posible
o si existen alergias comprobadas contra los diferentes
componentes, hay que renunciar a la aplicación de
Admira Flow.

- Preparados que contienen timol, eugenol o aceite de
clavos afectan la polimerización de materiales de
obturación con Admira Bond. Por eso, evitar la
utilización de cementos a base de óxido de cinc-eugenol
u otros materiales que contengan eugenol en
combinación con materiales de obturación a base de
resina.

Conservación:
Conservar a temperaturas entre 4°C - 23°C.
La conservación en la nevera es posible. Antes del uso, el
material debe alcanzar la temperatura ambiente.
Cerrar las jeringas inmediatamente después del uso para
evitar la influencia de luz.
No utilizar el material después de la fecha de caducidad.

Nuestros preparados se desarrollan para uso en el sector
odontológico. En lo que se refiere a la aplicación de
nuestros productos, se han dado nuestras indicaciones
verbales y/o escritas y consejos sin compromiso según
nuestro leal saber y entender. Nuestras indicaciones y/o
consejos no les dispensan comprobar los preparados
suministrados por nosotros respecto a su aptitud para la
aplicación intencionada. Dado que la aplicación de nuestros
preparados se efectúa fuera de nuestro control, la misma
se encuentra bajo su exclusiva responsabilidad. Natural-
mente les aseguramos la calidad de nuestros preparados
según las normas correspondientes y de acuerdo con el
estándar establecido en nuestras condiciones generales
de venta y entrega.
Ormocer® es una marca registrada del Instituto Fraunhofer, Würzburg,
Alemania.

ESFR IT

Admira Flow è un materiale riempitivo fluido, fotopoli-
merizzabile e radiopaco basato su Ormocer® e sulla già
nota tecnologia dei compositi. E' l'ideale per la tecnica
d'otturazione sia nelle aree anteriori che in quelle poste-
riore. Grazie alla sua bassa viscosità, Admira Flow,
permette di creare un buon manufatto e si adatta perfetta-
mente alla sostanza del dente.
Admira Flow contiene copolimeri organici/inorganici
tridimensionali (Ormocer®), dimetacrilati aromatici ed
additivi alifatici. Il materiale di tipo Ormocer® è protetto da
licenza. I materiali per otturazione devono essere
polimerizzati con luce alogena o luce LED.
Admira Flow può essere pulito fino ad ottenere un'alta lu-
centezza e si distingue per il suo alto livello di stabilità e
per la stabilità del colore. Admira Flow contiene per il 64%
riempitivi inorganici (=50,5% vol. microriepitivi, c.a. 0,7 m
e SIO2) Admira Flow viene utilizzato con Admira Bond,
un'adesivo smalto-dentinale con una speciale adesione
sviluppata sulla base della tecnologia Ormocer®.
Admira Flow è disponibile in 4 tonalità (A1, A2, A3, A3.5).

Campi di applicazione:
- otturazioni con la tecnica di preparazione invasiva
minimale

- otturazioni di piccole cavità nei casi di sigillatura
fissurale estesa

- per bloccare sottosquadri
- per il riempimento o copertura di cavità
- otturazioni in classe III e V compresi difetti di rifinitura
dei margini, carie cervicali, riparazioni di otturazioni e
faccette

- fissaggi di protesi traslucide (ad. es. corone complete
in ceramica ecc.)

Modalità di utilizzo:
Con Admira Flow si ha un materiale che si adatta molto
bene alla cavità, permette di evitare l'occlusione di gas in
modo tale da garantire un'otturazione più rapida. Mettere
le opportune strisce di Admira Flow nelle aree dove il
prodotto può scorrere (ad. es. posizionando una matrice
trasparente nelle aree interprossimali).

Preparazione/Selezione del colore:
Pulire la superficie del dente da trattare con una pasta
priva di fluoruro. Evidenziare i punti di contatto
occlusali (area posteriore), una minima separazione tra
dente e dente facilita la formazione dei contatti
interprossimali e il posizionamento della matrice. Per la
scelta della tonalità, utilizzare la scala colori Admira
Flow (i colori corrispondono alle tonalità che assume
l'otturazione, dopo il posizionamento e l'opportuna po-
limerizzazione), confrontare la scala colori con il colore
del dente pulito e prima dell'anestesia (luce del giorno,
umidità sia il dente che la scala colori). Si raccomanda
l'uso di dighe in gomma.

Preparazione della cavità:
La preparazione della cavità si ottiene seguendo le
normali procedure della tecnica di otturazione adesiva
in modo da preservare la salute delle sostanze dentarie.
Osservare particolare cura nella preparazione delle
superfici nel caso di sigillature fissurali estese qualora si
avesse a che fare con denti decidui! Non è invece
necessario un trattamento particolare nel caso di carie
prive di difetti.

Pulizia/Essiccatura:
La pulizia e l'essiccazione della cavità devono essere
svolte con particolari preparati o con una soluzione al
perossido d'idrogeno. Osservare le istruzioni peculiari
quando vengono applicati materiali adesivi (vedere le
corrispondenti istruzioni per l'uso)

Liner:
In prossimità della polpa è necessario applicare una
protezione.

Mordenzatura:
Usare Admira Flow con la “tecnica di mordenzatura”
totale e con Admira Bond. Per favore, osservare gli
istruzioni per l’uso di Vococid ed Admira Bond. Evitare
una contaminazione dello smalto acidato oppure con il
strato inibito di Admira Bond perchè ed importante per
la adesione con il materiale di otturazione.

Applicazione di Admira Flow:
Inserire la cannula d’applicazione direttamente sulla
siringa di Admira Flow.
Per otturazioni con una profondità superiore a 2 mm,
applicare e polimerizzare strato su strato (polimerizzare
ogni strato per circa 40 s). Per la polimerizzazione
possono essere usate le lampade foto-polimerizzatrici
comuni con una resa luminosa di almeno 500 mW/cm2

nelle lampade alogene, rispettivamente di 300 mW/cm2

nelle lampade LED. Utilizzare strisce trasparenti, cunei o
corone chiare. Porre particolare cura nella sigillatura
marginale.
Mantenere la fonte luminosa della lampada alogena il
più vicino possibile all'otturazione. Se la distanza
dovesse essere superiore a 5 mm, lo spessore della
polimerizzazione sarebbe ridotto. E' necessario atten-
dere che la polimerizzazione con la sola luce sia limitata
all'area del cono. Una polimerizzazione insufficiente può
portare alla decolorazione del dente e ad un’irritazione
della polpa.
L'otturazione può essere rifinita e pulita immediatamente
dopo la rimozione delle strisce trasparenti/corone (punta
diamantata fine o extra-fine, dischi di pulizia). Durante
la pulizia e la rifinitura l'otturazione dev'essere raffred-
data. Infine I margini del l'otturazione, meglio ancora I'
intero dente, devono essere fluoridizzati.

Applicazione di Admira Flow Caps:
Rimuovere il cappuccio protettivo.
Inserire la capsulina nell’apertura dell’apposito dispen-
ser (osservando le istruzioni d’uso). Ruotare la cannula
metallica nella direzione desiderata. Applicare Admira
Flow direttamente nella cavità esercitando delle pres-
sioni lente e regolari sulla leva dell’applicatore.
Usare una capsula di Admira Flow per un unico
paziente!

Informazioni e precauzioni:
- Effetti collaterali sconosciuti, non si escludono comunque
sensibilizzazioni o pazienti ipersensibili.

- Admira Flow non dev'essere utilizzato qualora non
possa venire effettuata la tecnica di applicazione
prescritta o se il paziente dovesse essere allergico ad
alcuni ingredienti (Ormocer®s, dimetacrilatos, BHT).

- Materiale contenenti timolo, eugenolo oppure oli di
garofano interferiscono con il fissaggio dell'otturazione
in composito. Evitare l'uso di cementi con ossido di
zinco eugenolo o comunque compositi contenenti
eugenolo.

Conservazione:
Conservare ad una temperatura di 4°C - 23°C.
Quando conservato in refrigeratore, il prodotto deve poi
raggiungere la temperatura ambiente prima dell'utilizzo.
Le siringhe, devono essere assolutamente richiuse dopo
aver prelevato il quantitativo desiderato, in modo tale da
prevenire l’esposizione con la luce.
Non utilizzare il prodotto dopo la data di scadenza.

I nostri preparati sono stati sviluppati per essere utilizzati
in odontoiatria. Per quanto riguarda l’applicazione dei
prodotti da noi forniti, le informazioni verbali e/o scritte
sono fornite secondo le nostre competenze e senza
obblighi. Le informazioni e/o i suggerimenti forniti non
esonerano dall’esaminare la documentazione relativa alla
loro idoneità per gli scopi desiderati. Dato che l’utilizzo dei
nostri prodotti non è sotto il nostro controllo, l’utilizzatore
è pienamente responsabile del loro uso. Naturalmente, noi
garantiamo la qualità dei nostri prodotti secondo gli s
tandard esistenti e la loro corrispondenza alle condizioni
indicate nei termini di vendita e di fornitura.

Ormocer® è un marchio registrato al Fraunhofer Institut, Germania.

Istruzioni d’usoMode d’emploi

Admira Flow est un matériau d’obturation fluide, photo-
polymérisable et radio-opaque à base d’Ormocer®, le
développement de la technologie de composite. Il est apte
pour les obturations des secteurs antérieurs et postérieurs.
En raison de sa faible viscosité, Admira Flow présente
une adaptation excellente aux tissus dentaires et les
mouille parfaitement.
Admira Flow contient des polymères tridimensionnels aux
complexes organiques-anorganiques (Ormocer®s) ainsi
que des diméthacrylates aliphatiques par addition et aro-
matiques. La classe de matériaux des Ormocer®s est
déposée au brevet. Le matériau d’obturation est poly-
mérisé à la lumière halogène ou LED.
Admira Flow peut être poli à reflets et se distingue par sa
grande stabilité et la stabilité de teinte.
Admira Flow contient 64 % de charges inorganiques
(= 50,5 % vol. charges micros, env. 0,7 µm et bioxyde de
silicium fortement dispersé).
Admira Flow est appliqué dans le système avec Admira
Bond, un bonding amélo-dentinaire, dont les composants
principaux sont des Ormocer®s adhésifs spécialement
développés.
Admira Flow est disponible en 4 teintes (A1, A2, A3, A3.5).

Domaines d'application :
- obturations avec une technique de préparation
d'invasion minimale

- obturations de petites cavités et de scellements
étendus de fissures

- pour le comblement de contre-dépouilles
- pour fond de cavité ou pour couvrir les parois des
cavités

- obturations des classes III à V, des lésions cunéiformes
et la carie cervicale inclus

- réparations des obturations et des facettes
- scellement des prothèses translucides (par ex.
couronnes céramo-céramiques, etc.)

Application :
Avec Admira Flow vous disposez d'un matériau qui
s'adapte parfaitement à la cavité, qui évite l'inclusion
gazeuse et avec lequel la mise en place peut être
effectuée plus rapidement. Veuillez prendre des mesures
respectives dans les secteurs où l’Admira Flow, déjà mis
en place, peut s'écouler (par ex. coincer la matrice trans-
parente dans le secteur proximal).

Préparation/Choix de la teinte :
Nettoyer les dents à traiter avec une pâte de nettoyage
sans fluorures.
Marquer les points de contact occlusaux (secteur
postérieur), une séparation minimale facilite la formation
du contact proximal et la mise de la matrice.
Pour choisir la teinte, comparer le teintier Admira Flow
en matériau d’origine (correspond à la teinte d'une ob-
turation appliquée et suffisamment polymérisée) avec la
dent nettoyée avant l'anesthésie (lumière du jour, mouil-
ler le teintier et la dent).
L'utilisation de digues de caoutchouc est recommandée.

Préparation de la cavité :
En principe, une préparation d’invasion minimale,
d'après les règles de la technique d'obturation adhésive
en conservant les tissus dentaires saines, devrait être
effectuée. Respecter des préparations spéciales pour
scellement étendu de fissures resp. dents lactéales! En
cas de lésions non-cariées une préparation n'est pas
obligatoire.

Nettoyage/Séchage :
Le nettoyage et séchage de la cavité doivent être effec-
tués avec des préparations spéciales ou une solution
d'eau oxygénée. Respecter les particularités en appli-
quant des matériaux de bonding (voir le mode d'emploi
correspondant).

Fond de cavité :
A proximité de la pulpe, une protection de la pulpe
devrait être appliquée.

Mordançage/Bonding :
Utiliser Admira Flow selon la technique “total-etch” et
avec Admira Bond. Voir les modes d’emploi de Voco-
cid et d’Admira Bond. Eviter toute contamination de
l’émail mordancé ou de la couche d’inhibition d’Admira
Bond qui est important pour l’adhésion avec le maté-
riau d’obturation.

Application d’Admira Flow :
Tourner la canule d’application sur la seringue et appli-
quer Admira Flow directement.
Appliquer et polymériser les obturations de plus de
2 mm couche par couche (polymériser chaque couche
pendant environ 40 s). Pour la photopolymérisation du
matériau les appareils habituels de polymérisation
peuvent être utilisés. La puissance de la lumière devrait
être au minimum 500 mW/cm2 pour les lampes halo-
gènes et 300 mW/cm2 pour les lampes LED.
Utiliser des matrices transparentes, des moules resp.
coins transparents. Veiller à obtenir une bonne adapta-
tion marginale. Mettre la source de lumière le plus proche
possible de la surface d'obturation.
Si la distance est supérieure à 5 mm, la profondeur de
polymérisation est réduite et limitée strictement aux
endroits exposés directement à la lumière. Une polymé-
risation insuffisante peut conduire à une altération des
teintes et à des irritations de la pulpe.
La finition et le polissage de l'obturation peuvent être
effectués, sous refroidissement, immédiatement après
l'enlèvement des moules (par ex. avec un diamant à
grain fin ou ultra-fin, des disques à polir). Finalement,
une fluoration du bord de l'obturation ou mieux
encore, de toute la dent, devrait être réalisée.

Application d’Admira Flow Caps :
Enlever l’embout de protection noir de la capsule.
Insérer les Caps dans l’ouverture du distributeur (voir le
mode d’emploi correspondant). Tourner la canule
métallique dans la direction désirée selon l’indication.
Appliquer Admira Flow directement dans la cavité en
pressant les leviers du distributeur régulièrement et
doucement.
Utiliser une capsule Admira Flow seulement pour un
client!

Indications/Précautions :
- Des effets secondaires ne sont pas signalés. Un effet
de sensibilisation ne peut cependant pas être exclu
chez les personnes prédisposées.

- Admira Flow contient des Ormocer®s, diméthacrylates,
BHT. Si la technique d’application prescrite n’est pas
possible ou en cas d’allergies contre ces composants,
ne pas utiliser Admira Flow.

- Les préparations contenant de thymol, d’eugénol ou
de l’huile girofle gênent la prise des résines pour
obturations. L’utilisation des ciments oxyde de zinc
eugénol ou d’autres matériaux contenant d’eugénol en
combinaison avec des résines pour obturations est
donc à éviter.

Stockage :
Stocker à une température entre 4°C à 23°C. La
conservation au réfrigérateur est possible. Faire monter à
la température ambiante avant l'utilisation.
Refermer immédiatement après l’usage les seringues afin
d’éviter une action de la lumière.
Ne plus utiliser après la date de péremption.

Nos préparations ont été développées pour utilisation en
dentisterie. Quant à l’utilisation des produits que nous
livrons, les indications données verbalement et/ou par écrit
ont été données en bonne connaissance de cause et sans
engagement de notre part. Nos indications et/ou nos
conseils ne vous déchargent pas de tester les préparations
que nous livrons en ce qui concerne leur utilisation adap-
tée pour l’application envisagée. Puisque l’utilisation de
nos préparations s’effectue en dehors de notre contrôle,
elle se fait exclusivement sous votre propre responsabilité.
Nous garantissons bien entendu la qualité de nos produits
selon les normes existantes ainsi que selon les standards
correspondants à nos conditions générales de vente et de
livraison.

Ormocer® est une marque déposée du Fraunhofer Institut, Würzburg,
Allemagne.



O Admira Flow é um material de restauração fluído, foto-
polimerizável e radiopaco que tem como base Ormocer®s
e a tecnologia comprovada dos compósitos. Recomenda-
se para a restauração dos dentes anteriores e posteriores.
Devido à sua baixa viscosidade, o Admira Flow oferece
uma muito boa humidificação e adaptação à substância
dentária.
O Admira Flow contém copolímeros orgânicos-inorgânicos
polimerizados tridimensionalmente (Ormocer®s) e dimeta-
crilatos aditivos alifáticos e aromáticos. Os Ormocer®s são
um material patenteado. O material de restauração
polimeriza com a luz de halogéneo ou luz LED.
O Admira Flow pode ser polido e distingue-se pela sua
elevada estabilidade e consistência de cor.
O Admira Flow contém 64% de material inorgânico
(=50,5% vol. de micropartículas, ca. de 0,7 µm e SIO2).
O Admira Flow é utilizado juntamente com o Admira
Bond, um adesivo dentina/esmalte com Ormocer®s
adesivos especialmente desenvolvidos.
O Admira Flow encontra-se disponível em 4 cores (A1,
A2, A3, A3.5).

Áreas de aplicação:
- restaurações com uma técnica de preparação minima-
mente invasiva

- restaurações de pequenas cavidades e para a selagem
estendida de fissuras

- para eliminar regiões retentivas ou irregulares
para delinear ou revestir paredes cavitárias

- restaurações das classes III até V, incluindo defeitos
cuneiformes e cáries nos colores dos dentes

- reparações de restaurações, reparações de facetas
- cimentação de peças protéticas translúcidas (p. ex.
coroas de cerâmica)

Modo de aplicação:
O Admira Flow é um material que se adapta muito bem à
cavidade, ajuda a evitar a inclusão de ar e que acelera o
processo de restauração. Deve evitar que fique material
fluído em zonas críticas (p. ex. utilizar uma matriz translú-
cida nas áreas proximais).

Preparação/selecção da cor:
Limpar os dentes a serem tratados com uma pasta de
limpeza sem fluoretos. Marcar os pontos de contacto
oclusais (região posterior); uma separação mínima faci-
lita a formação dos contactos proximais e a aplicação
da matriz.
Para seleccionar a cor comparar a escala de cores
Admira Flow (composta pelo material original foto-
polimerizado - as amostras correspondem às
cores de restaurações polimerizadas). Escolher a cor à
luz do dia, humedecer a amostra de cor e o dente que
deve estar limpo antes da anestesia.
Recomenda-se o uso de dique de borracha.

Preparação da cavidade:
Em princípio, efectua-se uma preparação mínima
(técnica de restauração adesiva), conservando a
substância dentária saudável. Utilizar outras formas de
preparação especiais em caso de selagem de
fissuras ou dentes de leite. Em caso de defeitos livres da
cárie nem sempre é necessária uma preparação.

Limpeza/secagem:
A limpeza e secagem da cavidade deverão ser efectua-
das com preparações especiais ou uma solução de
peróxido de hidrogénio. Observar as instruções
específicas em caso da aplicação de agentes de adesão
(ver as informações de utilização correspondentes).

Revestimento da cavidade:
Na proximidade da polpa deve-se aplicar uma protecção
de hidróxido de cálcio.

Ataque ácido/adesão:
Utilizar o Admira Flow com a técnica “total etching” e
o Admira Bond. Observar as informações de utilização
para o Vococid e o Admira Bond. Evitar qualquer
contaminação do esmalte após o ataque ácido e da
camada de inibição do Admira Bond, a fim de garantir
uma boa adesão com o material de restauração.

Aplicação do Admira Flow:
Colocar a cânula de aplicação na seringa e aplicar o
Admira Flow directamente.
As restaurações com uma espessura superior a 2 mm
devem ser aplicadas e polimerizadas camada por ca-
mada (polimerizar cada camada durante cerca de
40 s). Para fotopolimerizar este material, os convencio-
nais aparelhos de polimerização são adequados.
A produção de luz deve ser de um mínimo de
500 mW/cm2 nos aparelhos de polimerização pelo ha-
logéneo e 300 mW/cm2 nos aparelhos LED. Utilizar tiras,
coroas e cunhas transparentes. Assegure-se de que exi-
ste uma boa adaptação marginal.
Posicionar a fonte de luz de halogéneo o mais perto
possível da superfície da restauração. Se a distância for
superior a 5 mm, a espessura da camada polimerizada
também pode ser inferior e é possível que a polimeriza-
ção esteja limitada à zona sobre a qual a luz incide. Uma
polimerização insuficiente pode resultar em alterações
da cor e em irritações da polpa.
O acabamento e o polimento da restauração podem ser
efectuados sob refrigeração, imediatamente após a re-
moção dos elementos auxiliares para a escultura (p. ex.
com brocas de diamante finas ou extrafinas, discos de
polimento). Para acabar, a margem da restauração ou,
ainda melhor, todo o dente deve ser tratado.

Aplicação do Admira Flow Caps:
Remover a tampa protectora da cápsula.
Coloque o Caps na abertura do aplicador e siga as
respectivas instruções de utilização.
Girar a cânula de metal conforme a indicação no
sentido desejável.
Aplicar o Admira Flow directamente na cavidade, pre-
mindo a alavanca do aplicador lenta e uniformemente.
Cada cápsula de Admira Flow só pode ser utilizada
uma vez.

Indicações adicionais/precauções:
- Não se conhece nenhum efeito secundário. No entanto,
não se pode excluir uma sensibilização em pacientes
hipersensíveis.

- O Admira Flow não deve ser utilizado se a técnica de
aplicação prescrita não puder ser seguida ou se o
paciente apresentar alergias conhecidas aos
ingredientes (Ormocer®es, dimetacrilatos, BHT).

- Preparados que contenham eugenol ou óleo de cravos
interferem no processo de polimerização dos
compósitos. Assim, deve-se evitar a utilização de
cimentos à base de óxido de zinco-eugenol ou outros
materiais que contenham eugenol combinado com
compósitos.

Conservação:
Armazenar a temperaturas entre 4° C - 23° C. Pode
ser armazenado no frigorífico, mas deve deixar atingir a
temperatura ambiente antes da sua utilização.
Fechar as seringas e imediatamente após a sua utilização
para evitar a sua exposição à luz.
Não utilizar após terminar o prazo de validade.

Os nossos preparados são desenvolvidos para uso no
sector odontológico. No que se refere à aplicação dos
preparados por nós fornecidos, as nossas instruções e
recomendações verbais e/ou escritas estão desprovidas
de qualquer compromisso, estando de acordo com os
nossos conhecimentos. As nossas instruções e/ou con-
selhos não isentam o utilizador de examinar os preparados
por nós fornecidos no que se refere à adequação às apli-
cações pretendidas. Dado que a aplicação dos nossos
produtos não é efetuada sob o nosso controlo, esta é da
exclusiva responsabilidade do utilizador. Naturalmente,
asseguramos a qualidade dos nossos preparados em
conformidade com as normas existentes e de acordo com
as condições gerais de venda e entrega.

Ormocer® é uma marca registrada do Instituto Fraunhofer, Alemanha

PT Instruções de utilização

Admira Flow er et letflydende, lyspolymeriserbart og
radiopakt fyldningsmateriale baseret på Ormocer®er og
den gennemprøvede komposit-teknologi. Der egner sig til
fyldninger inden for front- og molartandområdet.
Admira Flow's lave viskositet sikrer en meget god
befugtning af og adaptation til tandsubstansen.
Admira Flow indeholder tredimensionelt polymeriserbare
organiske/uorganiske co-polymerer (Ormocer®er) og
tilsætninger af aliphatiske og aromatiske dimethakrylater.
Ormocer®er som materialetype er patenteret. Fyldnings-
materialet polymeriseres med halogen lys eller LED lys.
Admira Flow er højglanspolérbar og udmærker sig ved sin
høje hårdhed og farvestabilitet.
Admira Flow indeholder 64% uorganiske fillere
(= 50,5 vol% mikrofillere, ca. 0,7 µm og SIO2). Admira
Flow anvendes sammen med Admira Bond, et emalje-
dentin adhæsiv med specielt udviklede adhæsive Ormo-
cer®er.
Admira Flow leveres i 4 farver (A1, A2, A3, A3.5).

Anvendelsesområder:
- fyldninger med minimalinvasiv præparationsteknik
- fyldning af små kaviteter og ved udvidede fissurforseg-
linger

- til blokering af underskæringer
- til at isolere og dække kavitetsvægge
- fyldningsklasser III - V, inkl. kileformede defekter og
ved tandhalskaries

- reparation af fyldninger og beklædninger
- montering af lyspermeable tanderstatninger (f.eks.
totalkeramikkroner osv.)

Forarbejdning:
Med Admira Flow er De i besiddelse af et materiale, der
fortrinligt tilpasser sig kaviteten og medvirker til at undgå
indelukning af luft. Med Admira Flow kan fyldningen læg-
ges væsentligt hurtigere. I de områder, hvor Admira Flow
kan risikere af flyde ud, bør man tage passende forholds-
regler (f.eks. ved at anbringe en gennemsigtig matrice i det
approximale område).

Forberedelse/farveudvælgelse:
De tænder, der skal behandles, renses med et fluoridfrit
rengøringsmiddel. Okklusale kontaktpunkter (molarområ-
det) markeres; en minimal separation gør det nemmere at
udforme approksimalkontaktstederne og at anbringe
matricen.
For at vælge den rigtige farve sammenholdes Admira
Flow-farveskalaen af originalmateriale (hvis farver svarer
til en fyldning, der er lagt og gennemhærdet ) med den
rensede tand inden bedøvelsen (farveprøve og tanden
fugtes, farven udvælges ved dagslys).
Det anbefales at lægge kofferdam.

Præparation af kavitet:
Principielt bør der foretages en minimal præparation (ad-
hæsiv fyldningsteknik) under hensyntagen til at bevare
den sunde tandsubstans. Vær opmærksom på særlige
præparations-procedurer ved udvidede fissurforseglin-
ger hhv. ved mælketænder! Hvis defekterne er frie for
karies, er en præparation ikke absolut nødvendig.

Rensning/tørring:
Rensning og tørring af kaviteten skal foretages med spe-
cielle midler eller en hydrogenperoxidopløsning. Særlige
forhold gør sig gældende ved anvendelse af bindings-
formidlere (se resp. brugsanvisning).

Underfyldning:
I nærheden af pulpa bør man applicere en calcium-
hydroxidunderfyldning.

Ætsning/binding:
Brug Admira Flow med “total-etch”-teknikken med
anvendelse af Admira Bond. Følg venligst brugs-
vejledningerne for Vococid og Admira Bond. Undgå en-
hver kontaminering af den ætsede emalje eller af det
ilt-inhiberede lag af Admira Bond da dette er vigtigt for
adhæsionen til fyldningsmaterialet.

Applicering af Admira Flow:
Sæt en applikationskanyle på sprøjten og applicér
Admira Flow direkte.
Fyldninger der er over 2 mm tykke, appliceres og
polymeriseres i lag (hvert lag udsættes i ca. 40 s). Kon-
ventionelle polymeriserings-hjælpemidler er velegnede
til at lyspolymerisere dette materiale. Halogenlampers
effekt bør være mindst 500 mW/cm2og LED-lampers ef-
fekt bør være mindst 300 mW/cm2. Anvend transparente
strips og kroner, hhv. lyskiler. Vær opmærksom på en tæt
kanttilslutning. Halogenlampens lyskilde placeres så tæt
som muligt på fyldningens overflade. Hvis afstanden er
større end 5 mm, reduceres hærdningsdybden og man
må regne med, at hærdningen kun finder sted på de
områder lyskeglen rammer. En utilstrækkelig gennem-
hærdning kanmedføremisfarvninger og irritation af pulpa.
Tilretningen og poleringen kan foretages umiddelbart
efter at strips/kroner er blevet fjernet (f.eks. fin hhv. eks-
trafin diamantsliber, poleringsskiver). Under tilretningen
og poleringen skal fyldningen afkøles. Afslutningsvis bør
kanten på fyldningen, helst hele tanden, fluorideres.

Applicering af Admira Flow Caps:
Den beskyttelseskappe tages af karpulen.
Indsæt Admira Flow-kapslen i dispenseren, følg brugs-
vejledningen.
Metalkanylen drejes i den ønskede retning afhængig af
indikationen.
Applicer Admira Flow direkte i kaviteten ved at aktivere
dispenserens håndtag med et let og jævnt tryk.
Anvend kun én Admira Flow Caps pr. patient!

Særlige advarsler og forsigtighedregler:
- der er ikke registreret nogen bivirkninger. En sensibili-
sering hos overfølsomme personer kan dog ikke ude-
lukkes.

- Admira Flow bør ikke anvendes, hvis den beskrevne
teknik ikke er mulig eller hvis patienten har en kendt
allergi mod indholdsstofferne (Ormocer®er, dimetha-
krylater, BHT).

- eugenol- nellikeolie eller thymolholdige præparater
medfører problemer når fyldningsplastmaterialet skal
gennemhærde. Undgå derfor i forbindelse med fyld -
ningsplaststoffer at anvende zinkoxid-eugenol-cementer
eller andre eugenolholdige indholdsstoffer.

Opbevaring:
Opbevares mellem 4°C - 23°C. Sprøjter lukkes straks efter
brug for at undgå lyspåvirkninger. Bør ikke anvendes efter
udløbsdatoen.

Vore præparater udvikles til brug inden for dentalområdet.

Vores mundtlige henholdsvis skriftlige anvisninger og

rådgivning om brug af vore præparater er afgivet

uforbindende og i overensstemmelse med vores bedste

viden. De bør imidlertid under alle omstændigheder selv

forvisse Dem om, at præparatet er egnet til det påtænkte

formål. Eftersom anvendelsen af vore præparater ikke er

underlagt vor kontrol, er denne udelukkende på Deres eget

ansvar. Vi garanterer naturligvis for, at kvaliteten af vore

præparater opfylder eksisterende normer samt de

standarder, som er fastlagt i vore generelle salgs- og

leveringsbetingelser.

Ormocer® er et registreret varemærke for Fraunhofer Institut, Tyskland

DK BrugsanvisningNL SE NO

Admira Flow är ett lättflytande ljushärdande och röntgen-
tätt fyllningsmaterial baserat på Ormocer® och beprövad
kompositteknik. Det lämpar sig för fyllnings-arbeten i
framoch kindtänder. Den låga viskositeten gör att Admira
Flow väter tandsubstansen och fyller ut kaviteten väl.
Admira Flow innehåller oorganiska/organiska bindeme-
delspolymerer som bildar ett tredimensionellt nätverk,
samt alifatiska och aromatiska dimetakrylater. Ämnes-
gruppen Ormocer® har patentskyddats. Fyllningsmaterialet
härdar vid belysning med halogenljus eller LED-ljus.
Admira Flow kan högglanspoleras och har hög
hållfasthet och färgstabilitet.
Admira Flow innehåller 64% oorganiska fyllmedel
(50,5 volymprocent mikrofyllmedel, kornstorlek ca 0,7 µm
och SIO2).
Admira Flow används tillsammans med Admira Bond, en
bonding för dentin/emalj, vars huvudkomponent är ett
Ormocer®baserat adhesiv.
Admira Flow finns i 4 färger (A1, A2, A3, A3.5).

Användningsområden:
- Fyllningar med minimalinvasiv preparationsteknik
- Fyllningar av små kaviteter och utvidgad fissurförsegling
- för utfyllnad av underskär
- som isolering av botten väggar i kaviteter
- Fyllningar av klasserna III-V, inklusive kilformiga defekter
och tandhalskaries

- Reparationer av fyllningar, reparation av fasadövergångar
- Fastsättning av ljusgenomsläppliga tandersättningar
(t ex fullkeramik-kronor)

Användningsteknik:
Admira Flow är ett material som anpassar sig mycket väl
till kaviteten, motverkar luftinneslutningar och ger möjlighet
till snabbt fyllningsarbete.
l sådana områden där risk finns att Admira Flow rinner
iväg, vidtas förebyggande åtgärder (t ex genomskinliga
matriser i approximalområden).

Preparation/färgval
Gör ren de tänder som skall behandlas med fluoridfri
tandkräm. Märk ocklusala kontaktpunkter (kindtänder).
En minimal separering underlättar formgivningen av
approximala kontakter och placering av matrisen.
För nyansmatchning görs före anestesi en jämförelse
mellan Admira Flow-skalan med originalfärgerna (mot-
svarar nyansen hos den färdiga fyllningen efter applika-
tion och härdning) och den rengjorda tandytan (dagsljus,
skalan och tanden fuktade).
Vi rekommenderar användning av kofferdam.

Beredning av kaviteten:
l princip skall preparationen vara minimal (fyllning med
bonding), med frisk tandvävnad exponerad hörn. Sär-
skilda beredningsmetoder krävs vid fissurförsegling och
för mjölktänder! För kariesfria defekter kan preparatio-
nen eventuellt undvaras.

Rengöring/torkning:
Rengöring och torkning av kaviteten görs med särskilda
hjälpmedel eller väteperoxid. Följ de särskilda anvisning-
arna för bondingmaterialet.

Isolering:
l närheten av pulpan bör en isolering med kalcium-
hydroxid läggas på.

Etsning/Bondning:
Admira Flow används med total etch-teknik och
Admira Bond. Följ anvisningarna för Vococid och
Admira Bond. Den etsade emaljytan och det inhiberade
ytskiktet på Admira Bond får inte kontamineras,
eftersom detta kan försämra vidhäftningen mot
fyllningsmaterialet.

Applicering av Admira Flow:
Skruva på en applikationskanyl på sprutan och
applicera Admira Flow direkt. Om fyllningen är tjockare
än 2 mm lägger man på och polymeriserar ett skikt i
taget (varje skikt härdas under ca 40 s). För belysning av
material används vanliga polymerisations-lampor. Ljusef-
fekten bör ligga på minst 500 mW/cm2 för halogenlam-
por och 300 mW/cm2 för lysdioder.
Genomskinliga matriser, kronor, ljuskilar bör användas.
Se till att tätningen är god i kanterna.
Håll ljuskällan så nära fyllningen som möjligt. Om
avståndet är mer än 5 mm blir härddjupet mindre. Härd-
ningen sker i så fall i princip endast inom ljuskonen. Otill-
räcklig härdning kan leda till missfärgning och
irritation av pulpan.
Fyllningen kan bearbetas och poleras under kylning
direkt efter borttagandet av formningshjälpmedlen
(diamantpolerskivor, fin eller extra fin grovlek, sliptrissor).
Slutligen fluorideras fyllningens kant, eller ännu hellre
hela tanden.

Applicering av Admira Flow Caps:
Tag bort den hatten på kapseln. Lägg in Caps i öpp-

ningen i dispenser och följ bruksanvisningarna. Rikta

metallspetsen åt rätt håll genom böjning. Applicera

Admira Flow direkt i kaviteten genom långsamt jämnt

tryck på dispenser handtag. Varje omgång Admira Flow
Caps får bara användas till en patient!

Tips/försiktighetsåtgärder:
- Inga kända biverkningar. Sensibilisering kan dock

uppträda hos känsliga personer.

- Om den föreslagna användningstekniken inte kan

tillämpas, eller känd överkänslighet föreligger mot

någon av de ingående komponenterna (Ormocer®er,

dimetakrylater, BHT), skall Admira Bond inte användas.

- Material som innehåller eugenol eller tymol eller

nejlikolja hämmar polymerisationen i kompositerna.

Därför bör man undvika att använda cement med

zinkeugenol eller andra material som innehåller

eugenol vid arbete med kompositfyllningar.

Lagring:
Förvaras vid 4°C - 23°C. Produkten får förvaras i kylskåp,

men skall i så fall före användning få anta rumstemperatur.

Sprutor bör förslutas omedelbart efter uttag, för att

förhindra exponering för ljus. Använd inte produkten efter

utgångsdatum.

Våra beredningar är utvecklade för dentalområdet. Den

information vi lämnat avspeglar vår kunskap i dagsläget

om användning av produkten, men innebär ingen garanti

från vår sida. Våra muntliga eller skriftliga upplysningar

och/eller råd befriar inte användaren från skyldigheten att

själv bedöma huruvida produkten är lämplig för det av-

sedda ändamålet. Eftersom vi inte kan styra hur

produkten används faller hela ansvaret på användaren i

det enskilda fallet. Vi garanterar naturligtvis att vår

produkt uppfyller kraven i tillämpliga standarder och mot-

svarar de villkor som anges i våra allmänna

försäljnings- och leveransvillkor.

Ormocer® är ett registrerat varumärke för Fraunhofer Institut, Tyskland.

Bruksanvisning

Admira Flow er et flytende, lysherdende og røntgenopakt
fyllingsmateriale basert på Ormocer®er og den velprøvde
kompositt-teknologien. Den er egnet til fyllinger av
posteriore og anteriore tenner. På grunn av den lave vis-
kositeten gir Admira Flow meget god fuktighet og
tilpasning til tannsubstansen.
Admira Flow inneholder tre-dimensjonalt herdende
uorganisk-organisk-co-polymererer (Ormocer®er) og til-
setningsstoffene alifatiske og aromatiske dimetakrylater.
Ormocer®er som materialtype er patentbeskyttet. Fyl-
lingsmaterialet herdes med halogen lys eller LED lys.
Admira Flow kan høyglanspoleres og gir høy holdbarhet
og fargestabilitet.
Admira Flow inneholder 64% uorganisk fyllingsmateriale
(=50,5% vol. mikrofillere, ca 0,7µm og SIO2).
Admira Flow brukes sammen med Admira Bond, en
dentin-emalje bonding med spesialutviklede adhesive
Ormocer®er.
Admira Flow er tilgjengelig i 4 farger (A1, A2, A3, A3.5).

Bruksområder:
- Fyllinger med minimal fjerning av tannsubstans
- Fyllinger av små kaviteter og utvidet fissurforsegling
- For å blokkere ut undersnitt
- For foring eller dekking av kavitetsvegger
- Fyllinger av klasse III til V inklusive V-formede defekter
og cervikal karies

- Reparasjon av fyllinger og fasader
- Sementering av translucente restaureringer (for eksempel
porselens- innlegg/kroner fasader)

Bruk:
Admira Flow er et materiale som tilpasser seg godt
kaviteten, hjelper til med å unngå luftlommer og gjør
fylling av kaviteter raskere. Unngå utflyting av
Admira Flow i kritiske områder (for eksempel bruk
transparent matrise i approximal områdene).

Preparering/fargevalg:
Rens de tennene som skal behandles med fluor-fri
rensepasta. Marker okklusale kontaktpunkter (posteriore
områder); en minimal separasjon av tennene muliggjør
god design av kontaktpunktene og matrisens plassering.
Admira Flow's fargeskala er laget av originalt lysherdet
materiale og matcher fargene til en gjennom-polymeri-
sert fylling. Fukt fargeskalaen og sammenlign fargen til
den fuktige og rene tannen i dagslys før anestesi.
Bruk av kofferdam anbefales.

Kavitet preparering:
For å konservere den friske tannsubstansen, skal
preparering følge samme regler som adhesiv fyllings-
teknikk og være minimal. Lag spesiell preparering for
utvidet fissurforsegling og i melketenner.
Karies-frie defekter trenger ikke nødvendigvis preparering.

Rensing/Tørking:
Rensing og tørking av kaviteten gjøres med spesielle
midler eller hydrogen peroksid blanding. Se spesielle in-
struksjoner til bonding mate-rialene.

Foring:
En pulpa beskyttelse skal påføres i nærheten av pulpa.

Etsing/bonding:
Bruk Admira Flow med total etseteknikk og Admira
Bond.
Vær vennlig å følge bruksanvisningene for Vococid og
Admira Bond. Unngå forurensning av den etsede emal-
jen og det uherdete smear laget på Admira Bond da
dette er viktig for adhesjonen til fyllingsmaterialet.

Påføring av Admira Flow:
Sett applikasjons-kanylen på sprøyten og påfør Admira
Flow direkte. For fyllinger større enn 2 mm. Påfør og
polymeriser lag på lag (herd hvert lag ca. 40 s). Konven-
sjonelle herdelamper er egnet til herding av dette mate-
rialet. Lysintensiteten bør være min. 500 mW/cm2 for
herdelamper og 300 mW/cm2 for LED lamper.
Transparente strips, kroner eventuelt plast-kiler skal bru-
kes. Sørg for skikkelig marginal forsegling. Hold spissen
av halogenlyset så nær fyllingens overflate som mulig.
Hvis avstanden er større enn 5 mm., vil herdedybden bli
mindre. Polymeriseringen kan begrenses til lyslederens
område. En utilstrekkelig herding kan føre til misfarging
og pulpa irritasjon. Fyllingen kan gjøres ferdig og pole-
res øyeblikkelig etter fjerning av transparente strips/kro-
ner (fin eller ekstra-finkornet diamant, polerings-skive).
Under puss og polering må fyllingen nedkjøles. Til slutt
skal kantene på fyllingen, eller bedre, hele tannen fluori-
deres.

Påføring av Admira Flow Caps:
Fjern den beskyttelseshetten på kapselen.
Caps’en legges i åpningen på Caps dispenseren (følg
bruksanvisningen). Bøy metall-kanylen i ønsket retning.
Admira Flow appliseres fra Caps dispenser direkte i
kaviteten med et jevnt trykk.
Bruk Admira Flow Caps for kun en pasient!

Informasjon:
- Ingen kjente bivirkninger. Følsomhet hos hypersensitive
personer kan ikke utelukkes.

- Admira Flow skal ikke brukes hvis foreskrevet appli-
serings-teknikk ikke kan brukes eller hvis pasientene
har kjente allergier til ingrediensene (Ormocer®er,
dimetakrylater, BHT).

- Materialer som inneholder tymol, eugenol eller nellikolje
forstyrrer herdingen av fyllingskomposittene. Bruk av
sinkoksyd eugenol sementer eller andre materialer som
inneholder eugenol sammen med fyllings-kompositter
må unngås.

Lagring:
Lagres ved 4°C - 23°C. Det kan lagres i kjøleskap, men må
oppnå romtemperatur for bruk.
Sprøyter bør lukkes igjen like etter bruk for å unngå
påvirkning av lys.
Skal ikke brukes etter forfallsdato.

Våre produkter er utviklet for bruk i dentalbransjen. Når det
gjelder våre produkter er våre muntlige eller skriftlige
informasjoner gitt etter beste viten og uten forpliktelse. Vår
informasjon og våre anbefalinger fritar deg ikke for ansva-
ret for at produktet brukes til det produktet er ment for.
Siden bruk av våre produkter skjer uten vår kontroll er den
fullstendig på eget ansvar. Selvfølgelig garanterer vi for
kvaliteten på våre produkter som følger internasjonale stan-
darder og de betingelser som er stipulert i våre generelle
salgs- og leveringsbetingelser.

Ormocer® er et registrert varemerke fra Fraunhofer Insititutt, Tyskland.
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Bruksanvisning

Admira Flow is een vloeibaar, lichtuithardend en
röntgenzichtbaar vulmateriaal op een basis van Ormocer®

dat baseert op de bekende composiete techniek voor
restauraties in het front- en zijtandgebied.
Dankzij de lage viscositeit biedt Admira Flow een zeer
goed bevochtiging en adaptatie van de tandsubstantie.
Admira Flow bevat driedimensionaal gekoppelde
anorganisch/organische bondingspolymeren (Ormocer®en)
alsook additief alifatische dimethylcrylaten. De materiaal-
klasse van Ormocer® is gepatenteerd. Het vulmateriaal
hardt uit door halogeenlicht of LED-licht.
Admira Flow kan op hoogglans worden gepolijst, is
bijzonder stabiel en kleurecht.
Admira Flow bevat 64 % anorganische vulstoffen
(=50,5 vol-% micro vulstoffen, ca. 0,7 µm en SIO2).
Admira Flow wordt systeemsgewijs toegepast met Ad-
mira Bond, een dentine smeltbonding; het centrale com-
ponent van Admira Bond is een speciaal ontwikkeld
adhesief Ormocer®.
Admira Flow is verkrijgbaar in 4 kleuren (A1, A2, A3, A3.5).

Toepassingsgebieden:
- Vullingen met minimaal invasieve preparatietechniek
- Vullingen van kleine caviteiten en bij een uitgebreide
verzegeling van fissuren

- voor het blokken van ondersnijdingen
- als onderlaag c.q. voor het bekleden van caviteiten
- Vullingen uit de klassen III tot V, inclusief spievormige
defecten en tandhalscariës

- Reparaties van vullingen, reparaties van blinderingen
- Bevestiging van lichtdoorlatende prothesen (bv. kronen
van keramiek e.d.)

Verwerking:
Het materiaal Admira Flow past zich zeer goed aan aan
de caviteit, helpt het voorkomen van luchtinsluitingen en
leidt sneller tot een succesvol leggen van de vulling. Neem
passende maatregelen in het gebied waar het gelegde
Admira Flow kan afvloeien (bevestig bv. de doorzichtige
matrijs in het approximale bereik).

Voorbereiding/kleurenselectie:
Element reinigen met een fluoridevrije reinigingspasta.
Occusale contact-punten (zijtandgebied) markeren. Een
minimale separatie vereenvoudigt het tot stand brengen
van het approximale contact en het leggen van de ma-
trijs. Voor het kiezen van de kleur wordt gebruik gemaakt
van de Admira Flow kleuren-scala van origineel mate-
riaal (komt overeen met de kleur van de gelegde en vol-
doende uitgeharde vulling) die voor de anesthesie wordt
vergeleken met het gereinigde element (kleurenmonster
en element worden bevochtigd, de kleur bij daglicht uit-
gekozen). Wij adviseren het gebruik van een kofferdam.

Preparatie van de caviteit:
Principieel adviseren wij een minimale preparatie (adhe-
sieve vultechniek) met behoud van de gezonde tand-
substantie. Let op de bijzondere preparatie bij een
uitgebreide verzegeling van fissuren c.q. het melktand-
gebit! Bij cariësvrije defecten is een preparatie niet bes-
list noodzakelijk.

Reinigen/drogen:
De caviteit wordt met behulp van speciale middelen of
een oplossing van waterstofperoxide gereinigd en
gedroogd. Neem de bijzonderheden bij het gebruik van
kit in acht (zie de desbetreffende gebruiksaanwijzing).

Onderlaag:
De gebieden rondom de pulpa dienen te worden
voorzien van een beschermende laag.

Etsen/bonden:
Gebruik Admira Flow met de “total etch’-techniek“ en
Admira Bond. Volg de gebruiksaanwijzing van Vococid
en Admira Bond. Vermijd elke contaminatie van het ge-
ëtste glazuur of de inhibitielaag van Admira Bond daar
deze belangrijk is voor de hechting van het vulmateriaal.

Applicatie van Admira Flow:
Applicatiecanule op de spuit draaien en Admira Flow
direct appliceren. Vullingen met een dikte van meer dan
2 mm laagsgewijs appliceren en laten uitharden (elke
laag ca. 40 s bestralen). De in de handel
verkrijgbare polymerisatielampen zijn geschikt voor het
uitharden van het materiaal. De licht-opbrengst dient bij
halogeenlichtapparaten niet minder te zijn dan
500 mW/cm2 en bij LED-lampen niet minder dan
300 mW/cm2.
Gebruik transparante strips en kronen c.q. lichtspies. Let
op een goede randafsluiting. Breng het lichtvenster van
het lichtapparaat zo dicht mogelijk bij het opper-vlak van
de vulling. Bij een afstand van meer dan 5 mm dient re-
kening te worden gehouden met een slechtere door-
harddiepte en een uitharding die is beperkt tot op het
bereik van de lichtkegel.
Een onvoldoende uitharden kan een verkleuren en
pulpitische klachten tot gevolg hebben. Direct na het
verwijderen van de vormmaterialen kan de vulling in ge-
koelde toestand worden beslepen en gepolijst
(bv. met een fijne c.q. extra fijne diamantslijper,
slijpschijfjes). Tot slot wordt de rand van de vulling, of
liever nog de hele tand, gefluorideerd.

Applicatie van Admira Flow Caps:
Dop van de canule afnemen.
Caps in de opening van de dispenser (bijbehorende
gebruiksaanwijzing raadplegen) plaatsen. Metalen
canule al naar gelang de indicatie in de gewenste
richting buigen. Admira Flow direct in de kaviteit aan-
brengen door het hendel van de dispenser langzaam en
gelijkmatig in te knijpen.
Admira Flow Caps steeds voor slechts een patiënt
gebruiken!

Aanwijzingen:
- Bijwerkingen zijn niet bekend. Bij overgevoelige patiënten
kan een sensibiliseren echter niet worden uitgesloten.

- Indien de voorgeschreven toepassing niet mogelijk is
of indien de patiënt aantoonbaar allergisch reageert op
bepaalde componenten (Ormocer®en, dimethacrylaten,
BHT), is de toepassing van Admira Flow niet toe-
gestaan.

- Eugenol- c.q. kruidnagelolie bevattende preparaten
leiden tot storingen van het uithardproces van de
kunststof vulmaterialen. Om deze redenen dient het
gebruik van zinkoxide/eugenol-cementen of andere
eugenolhoudende materialen in combinatie met
kunststof vulmaterialen te worden vermeden.

Opslag:
Opslag bij een temperatuur tussen 4°C - 23°C. Mag in de
koelkast worden bewaard. Materiaal voor het gebruik op
kamertemperatuur laten komen. Ter voorkoming van
lichtinwerking spuiten na het gebruik direct sluiten.
Na afloop van de houdbaarheidsdatum niet meer gebruiken.

Onze preparaten worden ontwikkeld voor gebruik in de
tandheelkunde. Voor het gebruik van door ons geleverde
preparaten geldt dat onze mondelinge en/of schriftelijke
aanwijzingen naar beste weten worden gegeven, maar dat
deze niet bindend zijn. Onze aanwijzingen en/of adviezen
ontslaan u niet van de plicht de door ons geleverde pre-
paraten op hun geschiktheid voor het beoogde doel te
keuren. Aangezien het gebruik van onze preparaten ge-
beurt buiten onze controle is deze uitsluitend voor uw
eigen verantwoording. Uiteraard garanderen wij de kwali-
teit van onze preparaten in overeenstemming met de be-
staande normen als ook in overeenstemming met de
voorwaarden als vastgelegd in onze algemene
leverings- en verkoopsvoorwaarden.

Ormocer® is een geregistreerd merk van Fraunhofer Institut, Duitsland.

Bruksanvisning
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